

С рабочим визитом находится в Прибалтике Президент РСФСР Б. Н. Ельцин.

Прокуратура СССР решила прекратить уголовное дело в отношении бывшего ответственного сотрудника КГБ СССР, народного депутата СССР О. Калугина «по реабилитирующим основаниям».

Министр внутренних дел страны Виктор Баранников провел свою первую встречу с министрами внутренних дел республик. На ней были обсуждены вопросы координации деятельности системы органов внутренних дел и определены взаимные подходы к построению концепции взаимоотношений МВД Союза и МВД Республик.

Издание Верховного Совета РСФСР

Суббота, 31 августа 1991 г.

Выходит с ноября 1990 г. № 181 (227)

Цена 10 коп.

Выступление Президента РСФСР Б. Н. Ельцина по «Радио России» 29 августа 1991 года

Комментарий

И. Силаев:

НЕЛЬЗЯ ПРОБИТЬСЯ В ОДИНОЧКУ

Вместо величественного и как бы могущественного союзного Кабинета министров сегодня мы имеем лишь символ развала...

Чего же, собственно, добивался глава временного правительства? А добивался он вполне определенного отношения к...

По оценкам экспертов, ситуация в стране приближается к катастрофе. Растет инфляция. Спешно возмущаются таможенные...

Между тем комитет четыре дня начал проводить серию консультаций с руководителями экономических ведомств...

И это должно было бы создавать благоприятные условия для выбора Восточной Европы. Перед нами стоят те же проблемы...

Первый раунд переговоров не принес ожидаемых результатов. И все же над надеждой и подозрительности к России, что та собирается все поднять под себя...

По словам Ивана Силаева, не стоит ограничиваться рамками прежнего унитарного государства. В не меньшей степени в таком экономическом соглашении...

Елена ТОКАРЕВА, Владимир САУЖАКОВ.

Новости

КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ БЕЗ ВЛАСТИ

И после чрезвычайной сессии Верховного Совета Кабардино-Балкарии, где Президент подал в отставку и был распущен весь депутатский корпус республики, митинг демократических сил...

Вчера под давлением митинговой ситуации состоялось заседание президиума Верховного Совета КБ ССР, где все руководители республик без промедления ушли в отставку, а сам президиум распущен.

ПЕРЕМЕНЫ В РУКОВОДСТВЕ КУБАНИ

Председателем краевого Совета народных депутатов стал А. Ждановский, доцент Кубанского госуниверситета, кандидат исторических наук.

Сессия краевого узла упростила должность председателя крайисполкома. Вместо нее введена должность заместителя главы администрации — генерального директора администрации Краснодарского края.

ПОДПИСАНО КОММЮНИКЕ

Вчера в Алма-Ате состоялась рабочая встреча государственных делегаций Казахской ССР и РСФСР, вызванная сложившейся политической ситуацией в стране и необходимостью укрепления суверенных прав республик.

Обе стороны подтвердили свою приверженность договору между Казахской ССР и РСФСР от 21 ноября 1990 года, ратифицированному парламентами обеих республик.

Делегации договорились не допустить неконтролируемого развала союзного государства. Поэтому на переходный период для поддержания систем жизнеобеспечения населения и функционирования экономики делегации посчитали целесообразным создать временные межгосударственные структуры управления с участием республик.

ЗАВЕРШИЛСЯ КОНГРЕСС СООТЕЧЕСТВЕННИКОВ

Мы безмерно рады, что в переломный для России момент оказались на своей Родине, увидели исторические события последних дней своими глазами, а некоторые даже приняли в них участие.

Короткой строкой

- Распоряжением мэра Москвы Гавриила Попова при мэрии образован штаб по формированию Московской бригады Национальной гвардии РСФСР.
Объявила себя независимой газета «Вечерний Челябинск», которая в дни путча единственная в городе напечатала все указы Ельцина, сообщения и фоторепортажи с митингов.
Новая общественная организация — Демократическая партия коммунистов России — зарегистрирована в Министерстве юстиции РСФСР.
С министром просвещения Республики Армения Орегом Григоряном встретилась большая группа преподавателей армянского языка из разных стран мира, чтобы обсудить издание методических пособий и учебников армянского языка.
ВС Татарстана отменила решение внеочередной сессии Казанского городского Совета и Кабинета министров республики об опекании помещений республиканского комитета КПСС.

РИА — ТАСС.

Сессия Верховного Совета СССР

ХОЧЕШЬ ПОГУБИТЬ ДЕЛО — СОЗДАЙ КОМИССИЮ

Парламентские обозреватели «Российской газеты»

Вячеслав ДОЛГАНОВ и Роберт МИНАСОВ передают из Кремля

ОТКРЫВАЯ заседание чрезвычайной сессии 30 августа, председательствующий Иван Литтве сказал: мы должны работать здесь всю ночь, но сессия закончить — до Съезда народных депутатов СССР остается всего ничего, а ведь и его требуется готовить. Похоже, призыв к собранности и деловитости возмает абсолютно противоположное действие.

Впрочем, мы не можем сказать, что союзные депутаты не вспоминали трех трагических дней. Наоборот, их последние дни и стали причиной того словесного шквала, который обрушился на зал с такой силой, что председательствующий на некоторое время попросту растерялся и в течение почти часа не мог и говорить депутатам присутствовать к обсуждению повестки дня.

О справедливости (полупотставной Генеральной прокуратуры СССР Николай Трубин объяснил нам в переверты, что прокуратура, произведя у него обыск, примитивно трактовала статью о депутатах иммунитет и готова извиниться), то Александр Голяков явно разжалgal страсти.

Неужели пенсионный генерал невинительно читал нормативные акты, в которых распущены Совет ветеранов объявлялся полным пособником путчистов со всеми вытекающими последствиями? А если читал, зачем же было провоцировать в зале форменную истерику? Или первый шаг утреннего заседания — спланированная акция? Наши отечественные и зарубежные коллеги, как и мы, склоняются к последней версии. Потому что вслед за Голяковым к микрофону один за другим побежали члены небезгрешной фракции «Союз» отстаивать «закон, права человека, свободу и демократию».

же вы в конце концов. Даже если все мы положим жизни, люди нас вспомнят! (Аплодисменты в зале).

Такой же, выходящий, «подпольный обком действует»? А пора бы, наверное, и угоняться. Ведь вчера поздно вечером, на третьем за день заседании, чрезвычайная сессия приостановила деятельность КПСС на всей территории СССР и поручила Прокуратуре Союза провести расследование данных об участии руководящих органов КПСС в действиях по насильственному изменению конституционного строя и передать материалы дела в Верховный суд страны.

РОССИЯ — УКРАИНА: НЕДОРАЗУМЕНИЯ УСТРАНЕНЫ

Недавнее заявление пресс-секретаря Президента России П. Воинова вызвало неоднозначную реакцию в некоторых союзных республиках, в том числе и на Украине.

В общем, обнаружив отсутствие соответствующей законодательной базы, начали ее строить. Представитель Комитета по законодательству Виктор Шеховцов представил сессию на слух скроенный и на живую нитку сшитый законопроект о порядке образования, деятельности и полномочиях парламентских следственных комиссий.

Владимир ПИЛИПЧУК, народный депутат УССР, член Президиума Верховного Совета Украины, председатель постоянной комиссии по экономическим проблемам: Приехала делегация, готовая обсудить проблемы ликвидации основ путча. И второй вопрос: «Как строить два и многосторонние отношения?» Я выступил и говорил, что переговоры могут быть только тогда, когда мы признаем друг друга равными.

Великий Маркович, одним из пунктов коммюнике обозначена проблема Вооруженных Сил... По военно-стратегическим проблемам шла острая дискуссия. Но она останавливается на реалиях. Мы договорились создать систему коллективной безопасности и не принимать в одностороннем порядке решений по военно-стратегическим вопросам.

Вот почему, наверное, так важно было услышать от Владимира Пилипчука, что Украина не уходит. Такое понимание скоро придет. Мы должны сделать страну открытой, интегрировать ее экономику в мировую систему. Мы не должны допустить, чтобы рушилось здание союзной империи похороново на всех. Над созданием совместной структуры на переходный период. И давайте обсуждать это без «старших» и «младших».

(Окончание на 2-й стр.)

СВОБОДНЫХ МЕСТ НЕТ

Сессия Верховного Совета СССР ХОЧЕШЬ ПОГУБИТЬ ДЕЛО — СОЗДАЙ КОМИССИЮ

Постановления

Чуть было не возник очередной очаг недовольства среди военнослужащих.

Бригада спецназа КГБ СССР, которая во время путча выполняла простую задачу — охраняла Кремль, передана в состав Советской Армии. И тут же, как говорится, не отходя от кассы, Генеральный штаб Вооруженных Сил приступил к ее... расформированию. Срок, отведенный начальством на эту акцию, был определен невероятно жесткий — десять дней.

Если не знать всей подноготной сей истории, такому известию, очевидно, можно только порадоваться. Действительно, кто из защитников Дома Советов России, и вообще всех честных людей, будет сейчас против упреждения любого вооруженного формирования КГБ? Опасения перед этим спрутмом, несмотря на то, что знаменитая «Альфа» на штурм Белого дома не пошла, вполне понятны. Но...

В дни переворота солдаты бригады спецназа прибыли на Манежную площадь невооруженными. Операцию «по очищению» площади от демонстрантов провели без всякого насилия, хотя каких-то злителей в своей адрес не услышали — кое-кто не раз пытался ввязаться с солдатами в драку, в них бросали различными предметами, плевали...

Что и говорить, необходимость отнять слишком раздутую вооруженную силу у КГБ очевидна. И такой процесс сейчас происходит. Но мотострелковая бригада, о которой идет речь, прибыла в ведение чекистов всего лишь год (хотя, прошлым летом, когда бригада получила нового «хозяйина», в нее пришлось значительно пополнение в лице наиболее профессионально подготовленных молодых офицеров — отбор происходил по всей стране).

Немного истории. Бригада существует с 1940 года. Имеет действительно славную биографию: во время Великой Отечественной войны прошла от Смоленска, через Северный Кавказ, Крымский полуостров до Кенгисберга. Отважные бои за Салун-гору отмечены в названии бригады — с тех пор и зовется она Севастопольской.

Впрочем, перечислять все заслуги боевого формирования не буду — слишком много понадобится места. Официальная причина «разгона» бригады — в войсках Минобороны «мест нет». Некоторые офицеры полагают, что это всего лишь чиновничьи игры — делается все, чтобы бригада не досталась России, а именно этого добиваются военнослужащие.

Но оставим догадки. Что означает расформирование для личного состава бригады, расквартированной в Теплом Стане (за кольцевой автодорогой Москвы)? Конечно, людям предлагают работу где-нибудь в Сибири, например. Но, сами понимаете, ключ от квартиры им нигде не преподнесут при сегодняшних-то социальных проблемах армии. А здесь, в Теплом Стане, все худо-бедно живут в квартирах, у большинства семьи, дети...

Сразу же после пуча, 21 августа, в бригаде побывали российские депутаты. В разговоре сама собой родилась идея — бригада могла бы стать основой для формирования российской национальной гвардии. Сейчас у военнослужащих этот счет мнение сложилось однозначное — под юрисдикцию России. По их мнению, бригада, не запятанная себя во время путча, имеет на такой шаг моральное право.

Все дни после переворота на площади у Белого дома идет запись добровольцев в национальную гвардию России. Между тем Отдельная гвардейская мотострелковая Севастопольская Краснознаменная бригада в срочном порядке упреждается. Есть ли логики?

Сергей НАГАЕВ. Из бригады пришла известия. На месте изувачивания обстановка первой заместителя министра обороны СССР — председателя Государственного комитета обороны и безопасности России генерал-полковник П. Гречев принял решение: бригада остается в Вооруженных Силах, в Московском военном округе — в полном составе. Войдет ли она в ряды национальной гвардии, пока неизвестно. Что ж, и то дело.

На законном основании

На днях в квартире и на даче народного депутата СССР В. Фалина, который заведовал международным отделом ЦК КПСС, был произведен обыск. Вчера депутат выступил по радио с заявлением, оценив эту акцию как незаконную. В Прокуратуру РСФСР сообщили: обыск произведен с санкции заместителя Генерального прокурора РСФСР Е. Лисова. Закон СССР «О статусе народных депутатов в СССР» не требует согласия Верховного Совета на обыск у депутата, поэтому следственное действие вполне законно. Подробности и результаты обыска пока не подлежат оглашению.

Соб. инф.

каком-то легкомысленном фарсе, как сказал в беседе с нами уважаемый Александр Журавлев, а о широкомащштабной акции с целью воззвать общество к худшим временам застоя, оставив процесс демократизации, покончить с гласностью.

После шока, пережитого «союзниками» в четверг, последовала новая мощная атака на парламент. Мишенью стали Верховный Совет, правительство и Президент РСФСР. Примечательно совпадение: ведь и главные организаторы переворота ставили своей первоочередной задачей свержение государственных структур и устранение их руководителей. Тогда бы открывался путь к узурпации власти и насаждению тоталитарного режима.

В этой связи вызывает глубокое возмущение обращение большого числа депутатов из прословутой группы «Союз» к Верховному Совету СССР. Естественно, первыми его подписали самые агрессивные члены этой группы — Виктор Алксис, Евгений Коган, Сажи Умалатов, Юрий Блохин, Леонид Сухов, Анатолий Чехов и др.

В активе каждого из названных лиц — серия провокационных вылазок против Михаила Горбачева, Вадида Бакинана, Эдуарда Шеварднадзе, Александра Николаевича Яковлева. Они немало добились, ныне жаждущие справедливости и объективности «союзники»: когда угрозами, когда шантажом, а порой откровенным моральным террором вынуждали уйти с политической арены местных, преданных демократическим преобразованиям ярких личностей.

Мы еще помним, как на одной из пресс-конференций в Верховном Совете Алксис, Блохин и Коган хвастались своими инушительными победами, цинично называя очередную жертву. Теперь они заголосили: кару, режут! Да не режут! Каждому воздается по заслугам. Может ли Коган отрицать тот неопровержимый факт, что его голосом

думать, что нужно сделать какое-то заявление политбюро. Скажу, что даже в проекте этого заявления поддержки путчистам не было, но были принципиальные моменты, где мы должны были заявить, что непричастны к этому делу, и настаивали на встрече с Горбачевым. Но четки эти два момента не были выжаты. Поэтому Семенов и я пошли к Дзасохову. Я говорил: не могу идти на то, чтобы предпринимать какие-то шаги, не встретившись с Генеральным секретарем. Я не подписываю заявление политбюро, если там не будет сказано, что мы непричастны к путчу. Поскольку проект заявления политбюро пошел на гололозание, сказала я ему, надо собрать все замечания и убедить Ивашко, что нельзя выпускать это заявление, пока не учтем все замечания членов политбюро. Дзасохов поехал к Ивашко в больницу, и тот вернулся 21-го. Мы еще раз подтвердили: не можем принимать решений без встречи с Горбачевым. И Ивашко позвонил Янаеву. Сказал, мол, у меня секретари, без встречи с генсеком не может быть никакого решения. Янаев стал говорить, что у него нет самолета. Просите у военных, сказал Ивашко. Выяснилось, что самолет Ивашко, Выяснилось, что самолет Ивашко, Выяснилось, что самолет Ивашко...

А что, у главного врача была связь? — Он упрямил один городской телефон оставить для жизнеобеспечения санатория.

Утром 20-го на работе переговоров с некоторыми секретарями. Никто ничего толком не знает. Все растеряны. Большого общения между нами не было, но в разговоре с частью секретарей выяснил, что речь идет о перевороте. Никаких сообщений, подтверждающих, что Горбачев подлен. Надо было предпринять какие-то шаги. Но такое стечение обстоятельств: Генерального секретаря нет, заместитель Генерального Ивашко в больнице. За старшего оставил секретаря ЦК Шенина. Оказывается, 19-го он проводил первый сбор. Тогда и подготовили телеграмму первым секретарям ЦК республик и обкомов партии, в которой высказана рекомендация коммунистам поддержать действия ГКЧП.

А что из секретарей ЦК был на этой встрече с Шениным? — Получилось так, что утром Ивашко не было, как мне сказали. Не было Семенова. К концу заседания подошли Гиренко и Дзасохов. На той встрече 19-го, как мне передали, было высказано мнение, что нужна встреча с Генеральным секретарем. На что последовал ответ: я ничего не могу сказать по этому поводу.

20-го утром прилетела Семенова, был уже Ивашко. Стали

в дни путча радиостанция «Надежда» вещала на всю страну с открытым призывом к поддержке преступного ГКЧП. Ныне лицемеры канючат: развораживается, дескать, охота на ведьм, нас терроризируют. Если то, что они творили за последний год, не является «активным участием» в подготовке и осуществлении военного переворота», как написала в другом обращении большая группа прогрессивных мыслящих депутатов, среди которых немало юристов, то пусть сами «союзники» найдут адекватные их деятельности определения. Не получится. Потому что работу их иначе как подрывной не назовешь.

На четвертом заседании в костер страсти по поводу эпизода, якобы чинимого властями России и Москвы, подбросили хвороста Надежда Полова и писатель Василий Белов. Первая на высокой драматической ноте выразила озабоченность и тревогу шести миллионов ветеранов войны (испытанный метод — от имени народа, партии, коллектива) в связи с распоряжением мэра Москвы Гавриила Попова от 20 августа (заметьте!), в соответствии с которым за активную поддержку путчистов деятельность Советского комитета ветеранов войны временно приостанавливается. Что ж, видимо, у Надежды Поповой своя оригинальная мера нравственности, и она считает вполне допустимыми коллаборационистские действия руководства комитета.

С заявлением протеста по такому же поводу от имени депутатов ЦК РСФСР выступил известный своим крайними правыми высказываниями Василий Белов. Вечером по решению мэра Москвы за деятельность в поддержку заговорщиков были оштрафованы и взыты под охрану поименно ЦК РСФСР. Белову не халявит то ли мужество, то ли элементарной порядочности, чтобы сказать о том, о чем не умолчал азышский след за ним слово член правления того же ЦК (к сожалению, из-за шума не уда-

лось разобрать фамилию. — Авт.). Тот рассказал, что у самого входа в здание ЦП, где должен был проходить пленум союза, раздавались листовки, призывавшие поддержать провокационное «Слово к народу» и содержащее другие оскорбительные выпады. В числе подписавших это «слово», как известно, был один из активнейших участников государственного переворота генерал Валентин Варенников, ныне арестованный.

Тот же член правления ЦП в заключительном заявлении писательской организации РСФСР — фашистская.

СХВАТКА ЗА ВЫЖИВАНИЕ

Пять дней Верховный Совет СССР по сути занимал глухую оборону, заботясь не столько о сохранении нравственного реноме, сколько о собственном выживании. Видели бы вы, с каким яростным ожесточением Леонид Шарин, бывший председатель теперь уже расформированного Комитета по обороне и государственной безопасности, с подкачкой которого ВС принял реакционный закон об органах ГБ, человек, смертельно отстаивавший интересы военно-промышленного комплекса, пытался воспрепятствовать включению в постановление строки: «Расформировать Комитет по обороне и государственной безопасности». Валентин Татарчук, Юрий Рыжов, Владимир Юдин, Сергей Белозерев и еще добрый десяток народных депутатов аргументировано, с фактами в руках доказывали, что комитет пружинит в ответ консервативных сил, а потому представляет серьезную угрозу безопасности государства. Но у Шарина и ему подобных — мертвая хватка. Мы со счета сбивались, сколько раз он захватывал микрофон, чтобы выкрикнуть очередной аргумент в пользу сохранения комитета, то есть насхиженного кресла. Даже такой: создать комиссию для проверки деятельности комитета, а расформирование ос-

тавить до ее выводов и заключения. Сидели и думали: да что это за порода людей! — Без стыда, чести, достоинства? Слова Богу, как ни странно, у парламента хватило смелости принять эту строчку. Тем самым ВС сделал еще один шаг в подготовке к чрезвычайному Съезду народных депутатов СССР, одобрил постановление «О перечне первоочередных мер и законодательных актов, которые бы исключили возможность повторения событий, подобных тем, что имели место 18—21 августа 1991 года».

Как-то легко парламент принял Закон о внесении изменений в Закон СССР «О статусе народного депутата СССР». Впрочем, ничего удивительного: статья 34 нового закона полностью заимствована из Закона РСФСР «О статусе народного депутата РСФСР» от 15 ноября 1990 года (ст. 31, пункт 3).

А чуть позже некоторые народные избранники, вошедшие в комиссию по расследованию государственного переворота, затели семейную потасовку по поводу размеров денежного вознаграждения за участие в работе комиссии. Иным из них показался недостаточным оплаченный ВС депутатский харч. Таковы вот нравы, царящие в высшем законодательном органе страны.

Вывод ясен: в своем нынешнем составе ВС не имеет права на существование. Не хотим бросать тень на достойных, честных, политически и профессионально грамотных его членов. Есть среди них и те, кто был на баррикадах или в Белом доме в те драматические августовские дни. Дело Съезда разобрано принципиально, просить и отфильтровать парламентский корпус, дабы он стал дееспособным и стабилизированным фактором в наши тревожные времена.

А кто-нибудь из секретарей пытался выяснить, что происходит, пробовал ли позвонить звонками на ситуацию? — Вы знаете, какая ситуация была? Дело в том, что мы потом узнали, что Шенин присутствовал на заседании ГКЧП. Когда я приехал и утром мы попросили его рассказать, что происходит, он небольшую информацию дал.

Как он все это объяснял и оценил? — Я бы не сказал, что он там... Он не был очень разговорчив. Очень коротко сообщил, что предпринимаются меры, чтобы удержать общество в рамках порядка, что все нормально, сказал, что это измышления, будто войска переходят на сторону российского правительства. Сказал, что они ждут быстрее заявление политбюро.

Попытку созвать пленум ЦК КПСС в обществе расценили как желание поддержать путчистов. — По поводу пленума у нас рассудили так: а какая там будет расстановка сил? На пленум в последнее время шла такая драка... Собраться пленуму, намешать одно, а все вернется наоборот. Притом, как я вчера вечером узнал, оказывается, была такая фраза у Шенина: если соборать пленум, то нужно, чтобы подола в отставку политбюро, кому пленум окажет доверие, тех оставят. Говорил о необходимости временно возложить на кого-то обязанности Генерального секретаря. И мы, зная наш ЦК, решили не собирать пленум.

Хунта — это практически все члены ЦК, занимавшие ключевые государственные посты. — Секретариат ЦК к подбору кадров такого ранга никакого отношения не имеет. Они входили в состав ЦК по старой традиции.

Какие шаги вы намерены сейчас предпринять? — ЦК должен самораспуститься. А программа партии должна стать основой, вокруг которой следует вести разговор о какой-то новой партии левого толка. Надо дать людям возможность цивилизованно завершить этот этап размежевания.

Вы примете участие в создании партии или на этом закончится ваша политическая карьера? — Я не определился окончательно. Дело в доверии. Если мой опыт понадобится, я буду участвовать в создании партии. Если нет — придется искать работу, и я из этого не делаю трагедии.

Тем самым ВС сделал еще один шаг в подготовке к чрезвычайному Съезду народных депутатов СССР, одобрил постановление «О перечне первоочередных мер и законодательных актов, которые бы исключили возможность повторения событий, подобных тем, что имели место 18—21 августа 1991 года».

Как-то легко парламент принял Закон о внесении изменений в Закон СССР «О статусе народного депутата СССР». Впрочем, ничего удивительного: статья 34 нового закона полностью заимствована из Закона РСФСР «О статусе народного депутата РСФСР» от 15 ноября 1990 года (ст. 31, пункт 3).

А чуть позже некоторые народные избранники, вошедшие в комиссию по расследованию государственного переворота, затели семейную потасовку по поводу размеров денежного вознаграждения за участие в работе комиссии. Иным из них показался недостаточным оплаченный ВС депутатский харч. Таковы вот нравы, царящие в высшем законодательном органе страны.

Вывод ясен: в своем нынешнем составе ВС не имеет права на существование. Не хотим бросать тень на достойных, честных, политически и профессионально грамотных его членов. Есть среди них и те, кто был на баррикадах или в Белом доме в те драматические августовские дни. Дело Съезда разобрано принципиально, просить и отфильтровать парламентский корпус, дабы он стал дееспособным и стабилизированным фактором в наши тревожные времена.

А кто-нибудь из секретарей пытался выяснить, что происходит, пробовал ли позвонить звонками на ситуацию? — Вы знаете, какая ситуация была? Дело в том, что мы потом узнали, что Шенин присутствовал на заседании ГКЧП. Когда я приехал и утром мы попросили его рассказать, что происходит, он небольшую информацию дал.

Как он все это объяснял и оценил? — Я бы не сказал, что он там... Он не был очень разговорчив. Очень коротко сообщил, что предпринимаются меры, чтобы удержать общество в рамках порядка, что все нормально, сказал, что это измышления, будто войска переходят на сторону российского правительства. Сказал, что они ждут быстрее заявление политбюро.

Попытку созвать пленум ЦК КПСС в обществе расценили как желание поддержать путчистов. — По поводу пленума у нас рассудили так: а какая там будет расстановка сил? На пленум в последнее время шла такая драка... Собраться пленуму, намешать одно, а все вернется наоборот. Притом, как я вчера вечером узнал, оказывается, была такая фраза у Шенина: если соборать пленум, то нужно, чтобы подола в отставку политбюро, кому пленум окажет доверие, тех оставят. Говорил о необходимости временно возложить на кого-то обязанности Генерального секретаря. И мы, зная наш ЦК, решили не собирать пленум.

Хунта — это практически все члены ЦК, занимавшие ключевые государственные посты. — Секретариат ЦК к подбору кадров такого ранга никакого отношения не имеет. Они входили в состав ЦК по старой традиции.

Какие шаги вы намерены сейчас предпринять? — ЦК должен самораспуститься. А программа партии должна стать основой, вокруг которой следует вести разговор о какой-то новой партии левого толка. Надо дать людям возможность цивилизованно завершить этот этап размежевания.

Вы примете участие в создании партии или на этом закончится ваша политическая карьера? — Я не определился окончательно. Дело в доверии. Если мой опыт понадобится, я буду участвовать в создании партии. Если нет — придется искать работу, и я из этого не делаю трагедии.

О вопросах, предлагаемых для включения в повестку дня внеочередного пятого Съезда народных депутатов СССР

Верховный Совет СССР рекомендует для внесения на рассмотрение внеочередного пятого Съезда народных депутатов СССР следующие вопросы:

1. О политической ситуации в стране и неотложных мерах по преодолению последствий государственного переворота (доклад Президента СССР М. С. Горбачева).
2. О Председателе Верховного Совета СССР.
3. О вице-президенте СССР.
4. О декларации прав и свобод человека.

5. Об обращениях Литовской республики, Латвийской республики и Эстонской республики о признании их Деклараций о независимости.

6. Об обновлении состава Верховного Совета СССР. 7. О внесении изменений в Конституцию СССР и другие законодательные акты Союза ССР. 8. О Генеральном прокуроре СССР. 9. О председателе мандатной комиссии Съезда народных депутатов СССР.

О недоверии Кабинету министров СССР

Рассмотрев Указ Президента СССР от 24 августа 1991 года «О Кабинете министров СССР», в котором поставлен вопрос о доверии Кабинету министров СССР, в соответствии со статьей 130 Конституции СССР Верховный Совет СССР постановляет:

1. Выразить недоверие Кабинету министров СССР.
2. Впредь до образования нового состава Кабинета минист-

Об упорядочении деятельности финансовых органов и банков на территории РСФСР

МВД РСФСР обеспечить контроль за сохранностью драгоценных металлов и камней, находящихся на хранении в указанных организациях и учреждениях.

3. Минфин РСФСР совместно с Центральным банком РСФСР, Внешторгбанком РСФСР, министерствами, ведомствами и организациями в месячный срок представить предложения о порядке взаимоотношений бюджетов РСФСР с союзным бюджетом и бюджетами союзных республик, без ущерба для этих бюджетов и взаимных обязательств.

Президент РСФСР Б. ЕЛЬЦИН. 25 августа 1991 года № 27-пр

Распоряжения

1. Установить, что в 1991 году валютные средства от поставки товаров на экспорт (работ и услуг), оставшиеся после отчисления на погашение внешнего долга, образование валютных фондов предприятий и отчислений в Союзно-республиканский валютный фонд, распределяются равными долями между Республиканским валютным фондом РСФСР и валютными фондами местных Советов народных депутатов.

2. В целях повышения заинтересованности предприятий в увеличении экспортных поставок в 1991 году разрешить предприятиям направлять в свои валютные фонды 85 процентов выручки от экспорта продукции (работ, услуг), осуществляемого сверх:

установленных заданий по экспорту; договорных обязательств по поставкам внутри страны, включая поставки для обеспечения государственных нужд, а также для экспорта;

фактически достигнутых объемов экспорта в 1990 году. Оставшаяся часть валютных средств продается предприятиями по коммерческому курсу с оплатой в рублях в валютные фонды местных Советов народных депутатов.

3. Возложить на Минфин РСФСР ведение валютно-финансовых операций по валютным счетам Республиканского валютного фонда РСФСР и валютного фонда Совета Министров РСФСР во Внешторгбанке СССР и поручить Минфину РСФСР с участием Банка внешней торговли РСФСР оформить перевод валютных средств с указанных счетов во Внешторгбанк СССР на соответствующие счета в Банк внешней торговли РСФСР.

Председатель Совета Министров РСФСР И. СИЛАЕВ. 27 августа 1991 г. Москва. № 954-р

Указы

Указом Президента СССР М. С. Горбачева образована Государственная комиссия для расследования деятельности органов государственной безопасности СССР. В нее вошли: Степашин Сергей Владимирович, председатель Комитета Верховного Совета РСФСР по безопасности (председатель комиссии); Котенков Александр Алексеевич, секретарь Комитета Верховного Совета РСФСР по законодательству; Безруков Игорь Александрович, председатель подкомитета Комитета Верховного Совета РСФСР по законодательству; Рябов Николай Тимофеевич, председатель подкомитета Комитета Верховного Совета РСФСР по законодательству; Кузнецов Николай Николаевич, председатель подкомитета Комитета Верховного Совета РСФСР по безопасности; Станкевич Сергей Борисович, государственный советник РСФСР, народный депутат СССР; Рыжов Юрий Алексеевич, член Президиума Верховного Совета СССР; Аубенченко Константин Дмитриевич, заместитель председателя Комитета

Верховного Совета СССР по законодательству; Титов Геннадий Федорович, заместитель председателя Комитета государственной безопасности СССР; Иваненко Виктор Валентинович, председатель Комитета государственной безопасности РСФСР.

Органом государственной власти и управления, предприятиям, учреждениям и организациям, должностным лицам на территории Союза ССР предписано обеспечить доступ членов комиссии ко всем без исключения материалам и оказывать любое необходимое комиссии содействие.

Комиссия обязана к 26 октября 1991 года представить: заключение о роли КГБ в антиконституционном перевороте; предложения по его реорганизации и об изменениях в законодательстве, регулирующем его деятельность. Организационное и материально-техническое обеспечение деятельности комиссии возложено на Аппарат Президента СССР.

Послесловие к интервью

Петр Кириллович Лучинский — человек, известный в КПСС как сторонник демократических реформ в обществе и в самой партии. Именно на таких, как он, опирались в ЦК Горбачев. Мне лично он запомнился на одном из пленумов ЦК. Будучи тогда еще первым секретарем ЦК компартии Молдавии, выступая вслед за высокопоставленным чиновником, резко критиковавшим реформы, он защитил их и высказался за реализм в политике.

Интервью, которое Петр Кириллович дал «Российской газете», оставляет горькое чувство. Поведение секретаря ЦК в дни переворота — яркий пример того, как умный, прогрессивный и совестливый человек оказался заложником партийной структуры, в которой неприлично быть личностью, где всегда принимают сторону сильного.

заявить о своей непричастности к путчу. Не осудить, а всего лишь отмежеваться от него! И это выдвигается за мужественный шаг!

С первых же минут заявления ГКЧП разве что только ребенку не было ясно — в стране совершено государственное преступление. Сотни тысяч людей сделали для себя выбор сразу же, а члены ЦК двое суток «выясняли обстоятельства». Российское руководство, нуждавшееся в поддержке, не получило ее ни от одного члена ЦК.

Что мешало тем, кто не разделял позицию путчистов, сделать заявление, осуждающее их? Что им мешало потребовать от заговорщиков, которых все они хорошо знали лично, остановить безумие? Что им мешало наконец покинуть Старую площадь и прийти на помощь Белому дому? Можно было предпринять много шагов против ГКЧП, и они сыграли бы свою роль. Можно и нужно было обратиться ко всем коммунистам, к наро-

ду с призывом к гражданскому неповиновению путчистам. Вместо этого в критической ситуации «прогрессивные» секретари ЦК считают своей главной задачей «не втягивать людей в конфронтацию». То есть ведут себя так, как и нужно было хунте.

Они выжидали. В то время, когда десятки тысяч москвичей, рискуя жизнью, вышли к Белому дому, чтобы защитить парламент. Конституцию, демократию, «прогрессивные» члены ЦК отсиживались в своих лабиринтах на Старой площади, ожидая, чья возьмет. Я при этом не говорю о тех, кто откровенно радовался по-прежнему перевороту или помогал ему.

Стараясь оправдать бездельность свою и своих коллег в ЦК, Лучинский показал всю несостоятельность высшей партийной элиты как граждан. Компартия как руководящая и направляющая сила рухнула в сознании даже тех, кто вчера еще верил в КПСС. Финал печальный, но закономерный.

НА ПАМЯТНИК ЖЕРТВАМ ПЕРЕВОРОТА

Международная ассоциация делового и культурного сотрудничества «Содружество сынов и дочерей Отечества» обратилась с призывом к соотечественникам объявить сбор средств на возведение памятника жертвам трагических событий в ночь с 19 на 20 августа 1991 года и на сооружение стелы «Свободная Россия» в честь победы демократических сил — на этот же счет с пометкой «Монумент».

Средства на сооружение памятника жертвам трагических событий перечислять на расчетный счет № 608767 в Ленинском отделении Мосфинбанка г. Москвы МФО 201188 с пометкой «Памятник» и для сооружения стелы в честь победы демократических сил — на этот же счет с пометкой «Монумент».

ЕДИНСТВЕННАЯ ПРИВИЛЕГИЯ ПУТЧИСТОВ — УСИЛЕННАЯ ОХРАНА

СЛЕДСТВИЕ по делу о путче идет полным ходом. Как содержатся в изоляторе главарей, мы попросили рассказать Генерального прокурора РСФСР Валентина СТЕПАНКОВА.

— На вчерашний день задержано 13 человек. Содержатся они в условиях тюремного режима без каких-либо исключений, вместе с другими задержанными. Это те, кто проходил по уголовным делам, расследуемым Прокуратурой Союза, МВД СССР. На момент формирования в одиночке находился Павлов и бывший руководитель аппарата Президента Болдин, у Язова один сокамерник, у Крючкова — двое, у Грушко — трое. Подъем в шесть, отбой в десять. У всех часовая прогулка. Единственная привилегия — усиленная охрана.

— Маршал Язов был задержан в парадной маршальской форме? Так и сидит?
— Как и всех остальных, мы его перепредели в казенную одежду: куртки из темной ткани и брюки. Родные передали ему спортивный костюм.
— Передачи им разрешены?
— Только вещевые посылки. Павлов попросил куртку, спортивную шапочку для прогулок, посылку пошла дождя. Тот же набор получил Бакланов.
— Имеют ли они информацию, что происходит в стране?

— Они слушают первую программу Всесоюзного радио, имеют возможность читать те газеты, что получает следственный изолятор.
— Нет ли жалоб на здоровье?
— Три дня назад я посетил всех, лично беседовал с каждым. Небольшие жалобы на состояние здоровья были. У Язова — несильное обострение полартериита, распух суставы, у Янаева — обострение хронической экземы. На боли в сердце, повышенное давление жаловался Тизиков. Других жалоб на здоровье нет. На следующий день врачи — специалисты у них были, сделано все необходимое.
— В каком месте они сидят?
— Место я не называю, это обычный следственный изолятор. Скажу лишь, что полностью заменен конвоем, введенная часть, которую мы считаем преданной. Журналисты активно ведут поиск этого места и наверняка через несколько дней его найдут.

— Арестован ли Лукьянов?
— Лукьянов не арестован. Санкции на его арест я не давал и до проведения очных ставок с другими руководителями путча не буду. Позавчера провели обыск его кабинета.
— Вы участвовали в обыске кабинета Крючкова. Правда ли, что он держал компромат на членов Политбюро ЦК КПСС?
— Крючков — сверхаккуратист. Оказаться в его кабинете было приятно, не потому что там шикарный интерьер — это очень хорошо организованное рабочее место. Кстати, Крючков 20 лет вел картотеку, но не компромат на руководителей, а чисто информационную: по политике, экономике, обороне ведущих стран мира. И делал это сам лично. Ничего сверхъестественного в его кабинете не обнаружено, правда, найдены документы, которые приобщены к делу и будут фигурировать в судебном процессе.

— Участвовал я в обыске кабинета Янаева. Его рабочее место меня откровенно удручило. Не пожелал бы никакой стране, чтобы у нее был вице-президент с такими деловыми качествами. Аналитические материалы, справки, документы, которые давали ему помощники, не имеют следов каких-либо виз, пометок, размывленных на полях и прочего. По-видимому, они копировались со дней его назначения на последний пост.
— В народе упорно ходят слухи, что Крючков и Язов сидят в комфортабельных условиях?
— Об условиях содержания я уже сказал. Кстати, мы разрешили снять их для телевидения и показать именно потому, что в министерстве обороны и в КГБ пошли слухи, будто они исчезли. Снимают их на одной из ведомственных дач под Москвой, там, где они находились первые три дня. Причем сняли их за два часа до того, как пе-

рестить в другое место. Условия на дачах комфортные, видимо, поэтому и пошел слух.
— Как чисто по-человечески они себя ведут?
— За 16 лет работы в прокуратуре мне много доводилось заниматься малоприятным делом — арестами. При аресте достоинство вел себя один Язов. Он встретил это событие по-военному — аял под козырек и спросил, куда пройти. Остальные ведут себя заурядно, как, наверное, ведут себя люди, оказавшиеся в подобном положении. Конечно, сказало и слух с заоблачной высоты на тюремную скамью.
— Как оснащена следственная группа, есть ли все необходимое для работы?
— Мы испытываем огромные трудности в материально-техническом оснащении и размещении сотрудников. Приходится эти вопросы решать даже на уровне Президента СССР. На сегодняшний день задействованы 75 следователей, некоторые не имеют desks стола.

— Кто еще из нынешних руководителей планируется задерживать или вызывать для допросов?
— На вопрос отвечать не буду — вокруг этого дела и без того слишком много покойников.

Беседавал Андрей ЖДАНКИН

БЕГУТ ИЗ ПЛОХОГО ДОМА. ОБЕРЕГАЮТ — РОДНОЙ...

Как считает Равик Михайлович Смирнов, народный депутат РСФСР, заместитель председателя постоянной комиссии по развитию культуры, языка, национальных традиций и охраны исторического наследия при Совете Национальностей ВС РСФСР.

— Равик Михайлович, как вы оцениваете ситуацию в стране и в России, сложившуюся в результате попытки военного переворота?
— Это драматическая, а может, даже и трагическая ситуация. Мне как русскому человеку стыдно. Ведь среди путчистов много и русских людей. Никакие цели, пусть даже самые высокие (хотя в данном случае о «высоте» говорить не приходится), не могут быть достигнуты, если в основе лежит ложь. Это закон бытия, какой она и была в течение многих веков.
— Равик Михайлович, то, что случилось в период с 19 по 21 августа, перевернуло нашу жизнь. В том числе и все то, что связано с национальным вопросом. Резко усилились центробежные тенденции. Союзный договор, подписание которого сорвала хитра, теперь, похоже, уже не будет подписан. Во всяком случае, Украина и Молдова заявили о независимости, позиция Казахстана тоже, похоже, сводится к выходу из состава Союза. Россия на это отреагировала заявлением пресс-секретаря, Президента, где поднимается вопрос о перестроении границ в случае отказа республик от подписания Союзного договора. Что ожидает нас при таком развитии событий? Даше перестроения границ. Но ведь это очевидно — границы когда-то были волевыми линиями, они были волевыми линиями, они были волевыми линиями. Одно дело, если мы живем в Союзе, на основе равноправного договора. В этом случае Россия может себе позволить не поднимать вопрос о границах. А если нет... Об этом и говорится в заявлении ВС РСФСР о Союзном договоре.

Но вот что я хочу подчеркнуть: Россия несла и будет нести в себе конструктивное, консолидирующее начало. И, я думаю, к ее голосу республики должны прислушаться. Она этого заслуживает хотя бы потому, что именно и прежде всего Россия встала в дни путча стеной на защиту демократии и в конечном итоге спасла всех. Я верю в разум и добрую волю народов Украины и Казахстана, и других республик. В самом деле, неужели нас ничему не учат уроки истории? Сколько можно принимать скороспелые решения?

Позиция России, ее руководство однозначна — Союзный договор должен быть подписан. Он будет, конечно, скорректирован, но ни в коем случае нельзя от него отказаться. Развал Союза приведет к катастрофе.
— Ну а что с самой Россией? Ведь внутри нее тоже существуют подобные тенденции, и, возможно, они будут усиливаться...
— Я думаю, здесь ситуация изменилась. Есть смысл бежать из плохого дома. Но если сегодня Россия обновляется, возрождается как демократическое правовое государство, зачем же из нее выходить? В этом смысле, например, позицию руководства Татарстана я осуждаю.

Позиция же российского руководства такова: мы за единую Россию, в которой каждый народ будет развиваться и жить независимо. Но мы должны подписывать Союзный договор как единый Союз.
— Ну, а если кто-то не захочет подписывать его в составе РСФСР?
— В таком случае есть только один путь — переговоры. Открытые и принципиальные. Это будет очень серьезное испытание, но, я надеюсь, мы его общими силами преодолеем.

— Равик Михайлович, то, что случилось в период с 19 по 21 августа, перевернуло нашу жизнь. В том числе и все то, что связано с национальным вопросом. Резко усилились центробежные тенденции. Союзный договор, подписание которого сорвала хитра, теперь, похоже, уже не будет подписан. Во всяком случае, Украина и Молдова заявили о независимости, позиция Казахстана тоже, похоже, сводится к выходу из состава Союза. Россия на это отреагировала заявлением пресс-секретаря, Президента, где поднимается вопрос о перестроении границ в случае отказа республик от подписания Союзного договора. Что ожидает нас при таком развитии событий? Даше перестроения границ. Но ведь это очевидно — границы когда-то были волевыми линиями, они были волевыми линиями, они были волевыми линиями. Одно дело, если мы живем в Союзе, на основе равноправного договора. В этом случае Россия может себе позволить не поднимать вопрос о границах. А если нет... Об этом и говорится в заявлении ВС РСФСР о Союзном договоре.

Но вот что я хочу подчеркнуть: Россия несла и будет нести в себе конструктивное, консолидирующее начало. И, я думаю, к ее голосу республики должны прислушаться. Она этого заслуживает хотя бы потому, что именно и прежде всего Россия встала в дни путча стеной на защиту демократии и в конечном итоге спасла всех. Я верю в разум и добрую волю народов Украины и Казахстана, и других республик. В самом деле, неужели нас ничему не учат уроки истории? Сколько можно принимать скороспелые решения?

Позиция России, ее руководство однозначна — Союзный договор должен быть подписан. Он будет, конечно, скорректирован, но ни в коем случае нельзя от него отказаться. Развал Союза приведет к катастрофе.
— Ну а что с самой Россией? Ведь внутри нее тоже существуют подобные тенденции, и, возможно, они будут усиливаться...
— Я думаю, здесь ситуация изменилась. Есть смысл бежать из плохого дома. Но если сегодня Россия обновляется, возрождается как демократическое правовое государство, зачем же из нее выходить? В этом смысле, например, позицию руководства Татарстана я осуждаю.

Позиция же российского руководства такова: мы за единую Россию, в которой каждый народ будет развиваться и жить независимо. Но мы должны подписывать Союзный договор как единый Союз.
— Ну, а если кто-то не захочет подписывать его в составе РСФСР?
— В таком случае есть только один путь — переговоры. Открытые и принципиальные. Это будет очень серьезное испытание, но, я надеюсь, мы его общими силами преодолеем.

Интервью подготовил Егор КОЖУХОВ, наш спец. корр.

Из почты этих дней

Уроки черного понедельника

Я коммунист и не приемлю «демократического» радикализма фашистского толка. Я — за демократию в рамках закона и справедливости. Я не могу не восхититься личным мужеством Президента РСФСР, его смелостью перед реальной угрозой государственного переворота, при полном отсутствии реальной силы, способной противостоять военному путчу. 19 августа войдет в историю Российского государства как «черный понедельник».

Пройдет время. Улягутся страсти. Народы мира дадут достойную оценку этим дням и сценаристам путча, но уже сегодня ясно — диктатура наемного парашюта не прошла! Это доказало — демократические преобразования в нашей многострадальной Отчизне необратимы, они — раз и навсегда. «Черный понедельник» показал нам лица тех, кто конкретно мешал перестройке, тормозил развитие демократии в стране, кто вертел в конформистско-рабовых коммунистов и людей с некоммунистическими взглядами.

В. ПЛУТАХИН.

Не надо доморощенных вандалов

Я не согласен с приостановлением деятельности ряда газет, выходящих под грифом ЦК КПСС, — то же самое сделали и путчисты, едва пришли к власти. Не согласен и с послепутчистским опубликованием протокола заседания Кабинета министров Павлова — это может оказаться наветом. А действия властей должны быть только законными и конституционными. Поступки же граждан и редакционных коллективов — нравственными, могут довести — по-христиански моральными.

Что же делать сегодня? Конечно же, создать триединое равновесие законодательной, исполнительной и судебной властей. То, что мы сами выбрали и еще будем выбирать, — это мое, наше, это общая причастность всех и каждого к происходящим событиям.

Б. ГРИШИН, кандидат технических наук.

Фотосвидетельство



Конечно же, никто с самого начала не поверил лживым заверениям руководителей путчи. Будто бы у солдат, прибывших в Белому дому России, были лишь холостые патроны. Теперь свидетельства о полной боевой готовности наличию. На этом снимке части Таманской дивизии

Подавляющее большинство городов и районов Московской области в тревожные дни государственного переворота поддержало российское правительство.
Об этом заместителем председателя Мособлсовета А. Долгоплетев заявил еще 22 августа. Но принимая однозначную такую информацию, надо помнить, что там, где Советы заняли четкую позицию поддержки законной власти, были случаи резко противоположной реакции отдельных организаций и предприятий. И наоборот: в районах, руководящих органами, заявляло о своей готовности следовать распоряжениям ГКЧП, нашлись силы активного противодействия.
Это выявилось в ходе работы Временной рабочей комиссии по анализу деятельности руко-

ДАЧА ХЛЕБА

С ДАЧА ХЛЕБА государство в этом году все более походит на жестокий роман фантаста А. Беляева «Продавец воздуха». Накануне уборочной страды российские структуры власти, предвидя нелегкий единокосный монополист — производитель зерна — АПК, разделились двойным распоряжением, подписанным Борисом Ельциным и Иваном Силаевым. Распоряжение касается порядка закупки хлеба государством в этом «переходном году». В нем ясно проведена грань между самостоятельностью хозяйства, их правами на участие в рынке и интересах «всего народа». Интересы «всего народа» распоряжение защищает с помощью продналога, обязательного для всех зернопроизводящих хозяйств республики. Он, казалось бы, небольшой и составляет всего треть от предполагаемого урожая зерновых, который ученые оценивают в 97 млн. тонн. Лишь 30,8 млн. тонн зерна обязаны хозяйства продать государству по твердой цене в 200 рублей за тонну. За остальные, если и они будут проданы государству, а не многочисленным посредникам, обществу платить по ценам мирового рынка, то есть примерно по 100 долларов за сверхплановую тонну. Казалось бы, распоряжение соблюдая выгоду хозяйства, обеспечивая к тому же лишь минимальную защищенность от голода населения промышленных центров, особенно таких, как Тюмень или Кузбасс, не производящих в достатке продовольствия. Но, увы, взаимопонимания между государственными сельскохозяйственными и государственной же властью не достигнуто. Государственные сельскохозяйственные в данной ситуации ведут себя подобно кулакам сталинского времени, придерживая хлеб и время от времени ставя ультиматумы структурам власти. В данный момент руководители региональных агроструктур отчаянно борются за снижение и без того льготного продналога до минимальной отметки. Гласно борются за это самое снижение Краснодарский край и Ставрополье — главные житницы республики. Другие области, считающиеся зерновыми, по сведениям из компетентных источников, под шумок спешно строят новые зернохранилища, готовясь с чувством, толком и большой выгодой для себя торговаться с потенциальными покупателями зерна. Есть сведения, что на МТБ зарегистрирована сделка на покупку 2 млн. тонн зерна, что является, видимо, предлогом Краснодарского края. Причем цена за тонну зерна в этой сделке не 200 рублей, как у государства, а 1 тыс. 200 рублей. Поступают сведения и о том, что грузинские и прибалтийские покупатели дают сегодня за тонну зерна от 5 до 7 тысяч рублей. Очевидно, такие высокие цены на зерно (до 200 долларов за тонну) продиктованы зерновой паникой и страхом зернозерновых республик, что в свободной продаже будет очень мало зерна, все уйдет в продналог. Весьма вероятно, что продавцы зерна спекулятивно нагнетают слухи о «супердефиците» хлеба в этом году, чтобы завысить цены на свой товар.

В целом же сегодня эксперты отмечают, что взаимовыгодное ценообразование на пшеницу приведет к сильному падению поголовья скота, ибо рентабельность производства мяса по сравнению с рентабельностью производства зерна смехотворно мала. Скажем, рентабельность мяса оценивается в 6%, в то время как рентабельность производства зерна в 1000% и более. В связи с создавшейся ситуацией сразу выявляются два вы-

соходы: как могло такое произойти, что интересы государственных сельскохозяйственных так сильно разойдутся с интересами непосредственно государства? И второй: что делать в ситуации продовольственного кризиса, который всегда является кризисом власти?
Важно отметить, что в последние годы в стране и антирыночная борьба сегодня не только в среде презрительных аграрников ученых — экономистов, еще борются в самой жизни. Еще весной министр сельского хозяйства РСФСР Г. Кулик грозно заявил, что цены на зерно нельзя отпускать в период спада его производства, а нынче, поддавшись напору, согласился с тем, что за пределами продналога цены должны быть свободными.

В отличие от моих коллег из радикальных изданий, не могу с уверенностью осуждать российское правительство за старомодное стремление вести продналог на зерно, ибо у всех нас перед глазами интересный феномен так называемых свободных цен на плодородию продукцию. Сегодня все города Союза заявлены дымными и арбузами по свободным ценам, которые превышают прошлогодние в десять раз. Продукция по причине недоступности основной массы населения гниет, впрочем, и качество ее большей частью отвратительно — содержание нитратов превышает все допустимые нормы. Но цены не снижаются; продавцам, купившим товар по достаточно низкой цене у производителя, выгодно держать вы-

соходы: как могло такое произойти, что интересы государственных сельскохозяйственных так сильно разойдутся с интересами непосредственно государства? И второй: что делать в ситуации продовольственного кризиса, который всегда является кризисом власти?
Важно отметить, что в последние годы в стране и антирыночная борьба сегодня не только в среде презрительных аграрников ученых — экономистов, еще борются в самой жизни. Еще весной министр сельского хозяйства РСФСР Г. Кулик грозно заявил, что цены на зерно нельзя отпускать в период спада его производства, а нынче, поддавшись напору, согласился с тем, что за пределами продналога цены должны быть свободными.

соходы: как могло такое произойти, что интересы государственных сельскохозяйственных так сильно разойдутся с интересами непосредственно государства? И второй: что делать в ситуации продовольственного кризиса, который всегда является кризисом власти?
Важно отметить, что в последние годы в стране и антирыночная борьба сегодня не только в среде презрительных аграрников ученых — экономистов, еще борются в самой жизни. Еще весной министр сельского хозяйства РСФСР Г. Кулик грозно заявил, что цены на зерно нельзя отпускать в период спада его производства, а нынче, поддавшись напору, согласился с тем, что за пределами продналога цены должны быть свободными.

РЫНОК ЦЕН, А НЕ РЫНОК ПРОДОВОЛЬСТВИЯ

То же самое происходит в Совмине РСФСР, который создает радикальную рыночную программу развития экономики и в то же самое время подписывает разрешение облсплокомом регулировать с помощью областных лицензий вывоз хлеба за пределы области. Хлеб, произведенный сверх продналога! Где же принцип? — спросит читатель. Сегодня государство, пытаясь оставить за собой хлебную монополию, выражает желание всего народа, что никакого рынка, кроме рынка цен, который уже имеется у нас в стране, в ближайшей погоде создано не будет. Нужен период создания хлебного рынка. Но хозяйства хотят рынок сейчас, в этом году, запах бумажных денег уже вскружил им голову. Они требуют свободы цен, а российское правительство ее не дает, опасаясь социального взрыва.

Являются ли рыночные устремления аграрников абсолютными? Конечно, нет. Они хотят жить по рыночным законам в среде социальной, регулирующей сильным государством. Хозяйства хотели бы получать ГСМ, технику, автомобили, гербициды, удобрения и услуги — все, что нужно для урожая, по государственным низким или дотируемым ценам, а сами пользоваться привилегией свободного установления цены на свою продукцию. Такую мысль мы высказывали еще пять лет назад один секретарь райкома партии.

В сегодняшней демагогической системе политических доктрин зародился догма о том, что сдерживать цены на то или иное продовольствие — значит поступать недемократично и мешать формированию рынка. В условиях отсутствия конкуренции производителей о какой свободной цене можно говорить? С кем конкурируют наши хозяйства, которые и продукцию производят частными лицами, вписывая в свои акты? О какой конкуренции можно говорить, если и продукт, произведенный фермером, крестьянином, на своем личном подворье, все равно продан по своей цене АПК? Продавец один, он монополист, а это не рынок, это не демократия.

Государственной сельхозпродукции в последние время только и хватает, чтобы обеспечить столы так называемых бюджетных организаций: детсадов, больниц, тюрем. Дома мы едим то, что продается по недостаточной при наших зарплатах цене на базаре. Сегодня абсолютно ясно, что в стране остро не хватает настоящего производителя продовольствия, заинтересованного именно в том, чтобы продовольствие было произведено. Ответ на вопрос «что делать?» лежит в этой области. Но свободный производитель вырастает при современной борьбе с ним медленно, кровавыми умывываясь слезами. Из наших публикаций видно, что идет самая настоящая политическая борьба с этим свободным производителем и что российскому правительству не всегда хватает твердости, чтобы проводить линию интересов народа, чьи интересы совпадают с этим производителем. До сегодняшнего дня фермерам передали крохи от щедрот правительства. И если они через ту же систему АПК, именно фермер сегодня нет в высшем законодательном собрании РСФСР — Верховном Совете. И оттого российское правительство вынуждено принимать давление ВС. На этом фоне зерновая проблема — показатель того, как ведет себя система, в которой обычным стал монополизм.

Сегодня на вопрос «что делать с зерном?» ответ может быть очень жесткий — зерно, видимо, придется вытравить из совхозов и колхозов. Конечно, не с помощью вооруженных отрядов. А методами сугубо экономическими. Надо признать, что, несмотря на монополизм АПК как производителя, зерно ему не принадлежит. Это продукт общенародный, произведенный на технике, ГСМ и прочем материале, полученном по госзаказам, убранный с помощью горючих и сода. Да и сами совхозы-колхозы не являются на сегодняшний день самостоятельными, отключенными от бюджета производителями. Есть идеи жесткие: к примеру, те хозяйства, которые не пожелают выполнить продовольственный план, будут насильственно приватизированы, то есть их казенных предприятий системы АПК превращены в ассоциации свободных производителей по соответствующему Земельному кодексу республики.

Думается, что особенно плодотворной в данной ситуации агрохозяйства с хлебом была бы возможность наводить рынок страны продовольственными товарами из стран Восточной Европы, например, из Польши, а также из Китая, если, конечно, не помешают это сделать идиотские таможенные налоги, введенные особо умными союзными структурами. Приток более качественного продовольствия из стран, которые им затоварены, позволит, в отсутствие конкурента внутри страны, показать нашему слабому производителю — АПК, что в его услугах не очень-то и нуждаются.

Таким образом, сегодня ясно, что никакого формирования рынка в стране не происходит. Идет гнилая монополизм-производитель. Монополист сельского хозяйства — АПК борется с монополистом — промышленником, а бывший монополист власти — компартия борется посредством АПК с российским правительством. Неволею оляп-таки вспоминается читанный в детстве роман Александра Беляева «Продавец воздуха». До куса хлеба наши продавцы уже дошли. Может, дойдут и до воздуха.

Елена ТОКАРЕВА.

ПРОВЕРЬТЕ ПРАВИЛЬНОСТЬ ОФОРМЛЕНИЯ АБОНЕМЕНТА!

На абонементах должны быть проставлены отпечатки кассовой машины. При оформлении подписки (переадресовки) без кассовой машины на абонементах проставляется отпечаток календарного штампа отделения связи. В этом случае абонемент выдается подписчику с квитанцией об оплате стоимости подписки (переадресовки).

Для оформления подписки на газету или журнал, а также для переадресования издания бланк абонемента с доставочной карточкой заполняется подписчиком чернилами, разборчиво, без сокращений, в соответствии с условиями, изложенными в каталогах Союзпечати. Заполнение месячных клеточек при переадресовании издания, а также клеточки «ПВ—МЕСТО» производится работниками предприятий связи и Союзпечати.

Продолжается подписка на «Российскую газету» на 1992 год. Подписная цена за 300 номеров — 28 рублей, это менее 10 копеек за номер. Советуем подписаться сразу на год, потому что в розничной торговле газета обойдется вам в 60 и даже более рублей. Сообщаем также, что в планах редакции уже в этом году начать выпуск 8-полосной газеты, что позволит значительно увеличить объем информации.

Департизация НЕ БЕСПОКОИТЕСЬ. РАБОТА БУДЕТ

Беседа о трудоустройстве партийцев с замминистра труда В. Калашниковым.

И ТАК, партократия осталась без работы? Нет, не партократия. По нашим данным, с просьбой о трудоустройстве в соответствующие организации партийные функционеры пока не обращались. В большинстве своем они заранее подготовили себе пути к отступлению: в СП и кооперативы, подставив под удар наиболее уязвимых своих «соратников». Люди остались без работы. А поэтому и понять их сейчас надо по-человечески, и помочь им надо тоже по-человечески. Это сразу поняли в Совете Министров и Министерстве труда РСФСР. 28 августа И. Силаевым было подписано распоряжение за номером 952-р.

«В связи с Указом Президента РСФСР от 23 августа 1991 г. № 79 «О приостановлении деятельности Коммунистической партии РСФСР» и Указом Президента СССР от 24 августа 1991 г. «Об имуществе Коммунистической партии Советского Союза», а также с учетом многочисленных обращений органов государственного управления РСФСР и граждан:

1. Определить, что расторжение трудового договора с работниками высвобожденными в связи с приостановлением деятельности органов и организаций КПСС и Компартии РСФСР, может производиться по пункту 1 статьи 33 КЗоТ РСФСР или по желанию работника по другим основаниям, предусмотренным действующим законодательством.

2. Установить, что за работниками, указанными в пункте 1 настоящего распоряжения, до момента расторжения трудового договора сохраняется средняя заработная плата, но не более чем в течение 30 дней со дня принятия Указа Президента РСФСР «О приостановлении деятельности Коммунистической партии РСФСР».

3. Советам Министров республик в составе РСФСР, исполнительным органам краев, областей, автономных областей и автономных округов, г. Москвы и Ленинграда принять исчерпывающие меры к трудоустройству высвобожденных работников в соответствии с действующим законодательством, а также решить вопросы, связанные с получением трудовых книжек и документов, необходимых для получения выплат, предусмотренных в пункте 1 настоящего распоряжения.

4. Поручить Минтуду РСФСР давать разъяснения, связанные с применением настоящего распоряжения.

Воспользовавшись предоставленной возможностью, «РГ» обратилась за разъяснениями в Министерство труда РСФСР. На наши вопросы ответил заместитель министра Виктор Васильевич КАЛАШНИКОВ:

Беседу вел Галина МАШТАКОВА.

Учебный год 1991/92

ОБЩЕСТВО НАЧИНАЕТСЯ СО ШКОЛЫ

В этом году первое сентября, по традиции называемое Днем знаний, без всяких натяжек и лукавства можно назвать Всенародным. За августовские дни потрясения мы узнали столько, сколько узнать и понять иной раз

жизни не хватит. Разбужены народ и его надежда — дети. Сейчас, когда ниспровергаются идолы, сдаются в архив обветшавшие лозунги, сколько у них вопросов! И какая ответственность лежит на нас, взрослых, го-

ворить им правду! Самую горькую, но правду. Разве не так? Накануне нового учебного года мы взяли интервью у людей, имеющих отношение к школе.

Министр Днепров:

«Школа — не казарма»

— По некоторым оценкам, в России произошла народно-демократическая революция. Ваше мнение?

— В первые дни после несостоявшегося переворота мне, как и многим, тоже так казалось. Однако «ход событий» в последнюю неделю, удручающие заседания изжившего себя Верховного Совета Союза отрезвляют от эйфории. Сегодня не так определен ответ на вопрос, чья это победа. Было бы ошибочным полагать, что тоталитарная система рухнула. Старый Верховный Совет и старая Конституция СССР четко охраняют эту систему от нового толчка.

— Какова была реакция учителей на события, связанные с переворотом?

— Все последний год, когда шло сплочение реакционных сил, когда ретелиция переворота про-

ходила в разных районах страны, значительная часть учителей, как и общества в целом, стояла в ситуации выбора. Путь сошел на дрожжах этих колебаний. Но когда хунта попыталась взять власть, повернуть штыки против народа, основная часть учителей сказала: нет. В наше министерство, ставшее в дни путча штабом его сопротивления, приходили тысячи педагогов, поступали сотни звонков и телеграмм из различных территорий России в поддержку российского руководства.

— Как августовские события повлияют на жизнь школы? В каком направлении пойдут преобразования?

— По пути радикальных реформ, избавления от идеологического насилия и авторитарной педагогики. Опубликованный проект Закона РСФСР об обра-

зовании открывает для этого все возможности. Необходимо принять закон немедленно, на ближайшей сессии российского парламента.

— Ваши пожелания учителям, директорам школ, ученикам, родителям?

— Я бы не стал их раскладывать по полочкам и рассылать по разным адресам. У меня одно пожелание ко всем — удержаться и укрепить ту свободу, которую мы обрели в трагические августовские дни, и на этом фундаменте строить свободную школу.

— Какой, с вашей точки зрения, должна быть генеральная идея, объединяющая всех нас, имеющих отношение к школе?

— Демократическое общество начинается с демократической школы. Нам пора наконец понять, что общество живет так, как оно учится. И учится так, как оно хочет жить. Давайте обогатим усилиями проверенную школу, отстоянную запахом казармы, выметая из нее десятилетиями копившуюся ложь. С наступающим новым учебным годом!

Чему учить детей?

Учитель Чернышова:

«Сеять разумное...»

Этот непростой в нынешней ситуации вопрос наши собственные корреспонденты задали людям, которые стоят лицом к лицу с учениками.

У входа в школу № 19 детей опять встретил «железный Феликс». Хмурый бронзовый лик на высоком пьедестале заслоняет парадный подъезд. Расстроен Валентина Григорьевна Чернышова, учительница младших классов:

— Бронзовый бюст Дзержинского десятилетиями встречает и провожает наших учеников. Неизвестно, кто, когда поставил его у входа, но идола стоит, учителя молчат, а власти не видят. Возможно ли гуманизация образования под надзором кровавого большевистского тирана?

Понимаю, одним махом учебники не переписишь. Я хочу

провести первый урок необычно, рассказать детям о российской государственной символике. Но таких пособий нет, разве что информация в периодической печати, к примеру в вашей газете. Да что пособие? В школе нет даже трехцветного российского флага.

Педагог должен учить детей добру, нести им правду. Но идеологические конструкции буквально сковали нас. Живя я в Ворошиловском районе, еду троллейбусом по проспекту Ленина, выхожу на Комсомольской площади, спускаюсь вниз на набережную Волги по улице Советской, а у входа встречает меня бронзовый Дзержинский. Вот и весь семенимый материал нам, учителям. Можно ли им сеять разумное, доброе, вечное?

Виталий ЧЕРКАСОВ, наш соб. корр. Волгоград.

Директор Пинаева:

«Не забывать и коммерцию»

С тревожным чувством начинают новый учебный год многие школьные коллективы Западной Урала: грядущий рынок, тотальный дефицит, инфляция не оставляют места для радужного настроения. А вот педагогический коллектив школы № 129 вместе с директором Марией Ильиничной Пинаевой встречает детей 2 сентября с уверенностью и за-втрачным дном.

— Мы долгое время забывали о практической стороне способности. Мол, учиться музыке, мастерить нужно только для души. Подхватили слово «хобби». Есть, дескать, увлечение, но главное — работа. Опять разделили человека. Способности, талант должны приносить ему не только моральное удовлетворение, но и материальные блага. С этой целью мы создали в школе не только условия для свободного, творческого труда, но и систему профориентации.

У нас есть компьютерный зал с мощной электронно-вычислительной машиной, техническая, кулинарная и швейная мастерские. Стоимость основных фондов малой школьной предприятия составляет несколько сот тысяч рублей. Оборудование позволяет приобрести швейную коллекцию агрегатного завода Пермского моторостроительного объединения, на котором трудятся многие родители наших питомцев. Шефом нам приходится краснеть за свою щедрость. Техническая мастерская, к примеру, стала настоящим филиалом агрегатного завода. Здесь работают старшеклассники. Они выпускают различные детали, предусмотренные производственной программой швействующего

предприятия, а также выполняю заказы коммунальщикам, населения поселка Новые Ляды. Девочки, работающие в швейном цехе, выполняют заказы городских больниц, детских домов, детских садов, строительных организаций.

Куда идет выручка? Большая часть уходит на заработную плату учителям и укрепление материальной базы школы. На деньги, заработанные детьми, приобретают сырье, музыкальные инструменты, видеокассеты для школьного кабельного телевидения, устраивают экскурсии, вечера отдыха и т. д. Таким образом, с юных лет мы даем возможность детям заработать деньги собственными руками, понять, как они достаются, осознать, что личное благополучие немаловажно без упорного, а порой и не очень привлекательного труда.

Разумеется, мы не ставим перед собой задачу всех без исключения выпускников сделать токарями, сантехниками, кулинарами и швеями. Но эти навыки пригодятся им в жизни, тем более в условиях рыночной экономики.

С помощью психологической службы, ЭВМ, тестирования выявляем потенциальные возможности учащихся, начиная с шестилетнего возраста. Вместе с аттестатом зрелости каждый ученик получает профориентационную карту с рекомендацией, какую профессию ему выбрать. Как выяснилось, этот выбор оказался верным для 80 процентов выпускников.

Ю. ШАТАЛОВ, наш соб. корр. Пермь.

Ваша главная забота?

Родители Мотовилины: «Учебники — догмы»

Мотовилины Людмила и Михаил живут в старинном городке Севске. Она — культработник. Он мастер на все руки: плотник, каменщик, художник. Депутат областного и городского Совета, возглавляет в Севске клуб «Демократическая Россия». Но не это главное.

Растут у Мотовилиных три дочки: Екатерина, Елена, Елизавета. Старшая, Катюша, пойдет в шестой класс, средняя, Леночка, после класса «шестилеток» будет учиться во втором, младшая, Лиза, в детском саду. Сколько же с ними сегодня проблем?

— Первая — как их трюк обучить. Надо ведь три пары туфель, три пары босоножек, столько же сапожек, — перечисляет Людмила. — А где купить? Школьная форма в магазинах есть, но... одного размера, портфель нет...

— А меня тревожит другое, — подключается к разговору Михаил. — Времена меняются, а осмысленного преподавания нашей истории, новых социальных явлений, к сожалению, нет. Школа перестраивается очень медленно. Меня забавляет, когда в Брянске и области потоком появляются гимназии, колледжи, лицеи — очередная, как у нас водится, история, новых социальных явлений, к сожалению, нет. Школа перестраивается очень медленно. Меня забавляет, когда в Брянске и области потоком появляются гимназии, колледжи, лицеи — очередная, как у нас водится, история, новых социальных явлений, к сожалению, нет. Школа перестраивается очень медленно.

— И все-таки отбросить бытовую сторону нельзя, — не соглашается с мужем Людмила. — Катя пойдет в третий класс музыкальной школы. А где достать нотные тетради, учебники по сольфеджио?

— Пойми, это вторично. В конце концов с учебниками как-нибудь наладится. Страшно другое: что в их голове догматизируется от педагогики будут закладывать ложь, свои безнадёжно устаревшие и реакционные представления о жизни. И тут нашим девочкам можем помочь только мы с тобой. Именно от нас, от других родителей будет зависеть, чтобы наши дети стали людьми качественно иного склада: широко образованными, самостоятельными, независимыми в суждениях. А если школа будет так же медленно перестраиваться, заставим ее проснуться от сна. Посмотри, у нас в глубине народ становится иным — смелым, требовательным.

Записал Иван ПЫРХ, наш соб. корр. г. Севск Брянской области.

Будущее нашей школы

ДЕТИ, УЧИТЕСЬ НА ПРЕДПРИИМАТЕЛИ!

Минобразованием начинается в этом учебном году работу над реализацией проекта «Программа Диниуров Энциклопедия» по «Прикладной экономике». Проводится на русский язык американский учебник «Прикладная экономика». В ближайшие годы на базе учебных заведений РСФСР планируется создать 1000 центров для подготовки юных менеджеров.

С 1 сентября открывается Российская очно-заочная школа юных менеджеров и предпринимателей. Принимаются трудные подростки.

ВОЗРАЩЕНИЕ ГУМАНИСТИЧЕСКИХ ЦЕННОСТЕЙ

В новом учебном году вводятся новые программы по литературе для средних, гуманитарных школ, гимназий и лицеев.

Учащихся всех типов школ, включая лицейств, гимназий, идет новый курс «Гуманистические ценности европейской цивилизации и проблемы современного мира» и учебное пособие.

НОВОСТИ ДЕПАРТИЗАЦИИ

Дом политического просвещения будет новым курс «Гуманистические ценности европейской цивилизации и проблемы современного мира» и учебное пособие.

ПОКА ДРУГИЕ ПОВЫШАЛИ ЦЕНЫ...

Героические строители России в условиях непрерывных

экстремальных ситуаций с января по июль с. г. сдали в строй 58 тысяч ученических и 40,6 тысячи дошкольных мест. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года отставание составляет около 30 процентов. Но ведь цены повысились почти в 10 раз...

ИЗ СВОДКИ ПОБЕДИТЕЛЕЙ РЕЛЯЦИИ

Накануне будут игнорировать по предвавторным заявкам органов народного образования для дошкольных учреждений через торговую сеть поступает более 65 наименований учебно-наглядных пособий, игр и игрушек. В 1988 году дети получили лишь 2 наименования пособий и игрушки. Прогресс налицо.

Ф. СП-1

Министерство связи СССР «Содержатель»

АБОНЕМЕНТ на газету 50202

журнал "РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА" (наименование издания) Количество комплектов: 1

на 1992 год по месяцам:

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----

Куда (почтовый индекс) (адрес)

Кому (фамилия, имя, отчество)

ДОСТАВочная карточка

ПВ место изд-ва газету журнал 50202

"РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА" (наименование издания) Количество комплектов: 1

на 1992 год по месяцам:

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----

Куда (почтовый индекс) (адрес)

Кому (фамилия, имя, отчество)

Сообщает Гидрометцентр СССР

Уходящее лето было отмечено рядом необычных по интенсивности, масштабам и продолжительности явлений во многих регионах России: очень жаркая сухая погода долго стояла в Якутии, что привело к массовым очагам пожаров; засухливая погода наблюдалась долгое время в Самарской, Саратовской, Волгоградской, Астраханской, Челябинской, Курганской, Омской, Тюменской и других областях, что мешало нормальному развитию сельскохозяйственных культур; сильные смерчи в районе Сочи, нанесшие большой ущерб и приведшие к многочисленным проблемам.

Наступающий сентябрь во многих регионах России ожидается быть близким к обычным средним многолетним значениям по температуре и осадкам. Исключение составляет Урал, юг Красноярского края.

В ближайшие дни постепенно прекратятся дожди и чаще будет солнечно в средней полосе России, дни станут теплее, а ночи прохладнее. По летнему тепло — днем 16—21 градус — в западной половине Европейской России. Ливневые дожди при температуре 20—25 градусов пройдут на Северном Кавказе. Небольшие дожди, ветрено, ненастно — такой будет погода первого дня сентября в ряде областей Урала, юга Западной Сибири.

В Москве 31 августа температура днем 16—18 градусов, местами кратковременный дождь, ветер северный.

В редакцию «Российской газеты»

Совсем недавно — после известного Указа Президента РСФСР о департизации — на страницах центральных и московских газет, по радио и телевидению министр юстиции СССР С. Лушчиков неоднократно щедро раздавал интервью, в которых оценивал его как антиконституционный акт.

Иную позицию — невмешательства и умолчания — заняло руководство министерства в дни государственного переворота. Такая политическая инфантильность в драматические

для страны дни является фактически скрытой формой поддержки антиконституционных сил.

Сегодня, когда переворот подавлен, организаторы арестованы, наше руководство пытается примазаться к оценкам прошедшего, показать, что ими пахали: на всех этажах министерства была срочно вывешена информация «Правды» о предупреждении Жириновского. На наш прямой вопрос министру, где он был с правой оценкой положения 20—22 августа, Лушчиков не ответил, что

«был занят в комитете Голика». Интересно, а какова роль и этого Комитета Верховного Совета страны в тревожные дни?

Кадровая политика Верховного Совета и Президента страны очень часто вызвала недоумение. Хочется верить, что Верховный Совет СССР, его комитеты и комиссии усилят контроль за назначением и перемещением должностных лиц.

Олег НЕКРАСОВ, начальник отдела Минюста СССР.

«Мои стихам, как драгоценным винам, настанет свой черед...»

Сорок первый Елабуга, 31 августа. Уже первая в этих словах — боль и печаль России. В Елабуге, где закончилась жизнь, в Москве, где родилась, сегодня отслужат панихиду.

Завтра осень. Зажигоются кисти любимых ее рыбин. Золотом горят купола в Кремле. Там, где «легче дышится — чем на всей земле». От Кремля — дорога-стрела на Арбат. Перестроенный, громыхающий, а все же сохранивший этот дом под номером шесть. Номер шесть по улице Писемского, а тогда, при Марине Ивановне, — в Борисоглебском переулке. Сама выбрала его из многих. Сразу узнала, назвала своим и родным. За сходство с тем, родильским в Трехпрудном переулке. За странность планиров-

ки, глубокие окна, за то, что напоминали о море и корабле. И поверилась — буду под этой крышей счастие, дети, стихи.

Восемь лет пролетело в Борисоглебском. Счастливые и самые страшные — с голодом, утратами, разлукой, стихами. В мае 22-го уехала из России отсюда.

А дом без нее делится на коммуналки, ветшал, продавался к сносу. Коль не умеем беречь великих своих поэтов, что ж говорить о строителях! Но не случилось: задолго до юбилеев и славы были люди, для которых Цветаева стала необходимостью жизни. Скажем спасибо Надежде Ивановне Катаевой — Лыткиной. Спасала и сохранила прежде всего она.

Сегодня возле этого дома будет много людей — открывает мемориальную доску. Скоро и конец работам реставраторов. Трудно, кажется, почти невозможно делать музей Цветаевой. Ее, так остро ощущавшей свою безмерность в мире мер. А это и будет не музей, но Дом. Дом поэта и поэта. Дом всех, кто не верит, что бывает эпоха, неподходящие для высшего, светлого.

Это чиновничий лод утверждал, что не до реставрации и музеев нам со всеми нашими проблемами. Оказалось, и до них. 24 июня Анастасия Ивановна Цветаева обратилась с письмом к российскому Президенту — попросила о помощи мемориалу. И за две недели было сделано больше, чем за многие годы.

...Нам трудно, нас и впрямь захлестнули проблемы, конфликты, споры. Но раз не ушли от нас стихи, раз возрождается дом Марины Цветаевой, значит, живы наши души.

Конгресс

Противоречия

исчезают

Епископ Василий Родзянко приехал в Москву на Конгресс соотечественников из США. Он — впуск председателя Государственной думы Михаила Владимировича Родзянко, вся семья которого была приговорена большевиками к расстрелу. Однако в 1920 году удалось бежать из Новороссийска за границу. И дед, и родители владыки Василия были людьми глубоко верующими, поэтому еще в детстве решили посвятить себя Богу. Владыка Василий окончил богословский факультет Белградского университета, принадлежал к американской миссионерской православной церкви, последние годы был епископом Сан-Франциско.

— Владимир, в 1982 году вы, по вашему выражению, «попали в зубы журнала «Крокодил», где о вас была напечатана разгромная статья «Прикрывавшие имя Бога». И что же, до сих пор «прикрываетесь»?

— Совершенно верно: под покровом Божиим. И очень рад, что и здесь, в России, сейчас много верующих. Весной, в пасхальную ночь, по приглашению патриарха, Алексия II я служил в Донском монастыре. Было очень много молодежи. Я видел, что люди воодушевлены и искренне верят.

— В храм сейчас ходят многие. Однако в программе «Время Павла» в церкви. А потом он оказался одним из руководителей ГКЧП. Как вы относитесь к такому превращению?

— Лицемеры, фарисеи были всегда. И сейчас, наряду с искренней верой, есть и лицемерие. Когда верующий не преследует, когда считается верующим стало даже престижно, фарисеизм будет много. Для церкви в России появилась такая опасность.

— Одно время по телевидению у нас показывали «Воскресе-ние Иисуса Христа».

— Да, это было очень интересно. Но в то же время мы видели, как люди, которые раньше были далеки от церкви, стали ходить в храм. Это очень хорошо.

— Как вы относитесь к тому, что в последнее время в России появилось много новых церквей?

— Это очень хорошо. Церковь должна быть везде. И сейчас, наряду с искренней верой, есть и лицемерие. Когда верующий не преследует, когда считается верующим стало даже престижно, фарисеизм будет много. Для церкви в России появилась такая опасность.

— Как вы относитесь к тому, что в последнее время в России появилось много новых церквей?

— Это очень хорошо. Церковь должна быть везде. И сейчас, наряду с искренней верой, есть и лицемерие. Когда верующий не преследует, когда считается верующим стало даже престижно, фарисеизм будет много. Для церкви в России появилась такая опасность.

— Как вы относитесь к тому, что в последнее время в России появилось много новых церквей?

— Это очень хорошо. Церковь должна быть везде. И сейчас, наряду с искренней верой, есть и лицемерие. Когда верующий не преследует, когда считается верующим стало даже престижно, фарисеизм будет много. Для церкви в России появилась такая опасность.

— Как вы относитесь к тому, что в последнее время в России появилось много новых церквей?

— Это очень хорошо. Церковь должна быть везде. И сейчас, наряду с искренней верой, есть и лицемерие. Когда верующий не преследует, когда считается верующим стало даже престижно, фарисеизм будет много. Для церкви в России появилась такая опасность.

— Как вы относитесь к тому, что в последнее время в России появилось много новых церквей?

— Это очень хорошо. Церковь должна быть везде. И сейчас, наряду с искренней верой, есть и лицемерие. Когда верующий не преследует, когда считается верующим стало даже престижно, фарисеизм будет много. Для церкви в России появилась такая опасность.

— Как вы относитесь к тому, что в последнее время в России появилось много новых церквей?